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Daily Market Report 16.05.2024

Autoritatea de Supraveghere Financiară

Context internațional
S&P GLOBAL 100 - indice de preț Știri 

 - Uniunea piețelor de capital: Consiliul aprobă concluzii privind alfabetizarea financiară

Consiliul a aprobat concluzii privind alfabetizarea financiară. Acestea urmăresc să ofere orientări Comisiei și statelor

membre cu privire la modalitățile de îmbunătățire a cunoștințelor și a înțelegerii de către cetățeni a finanțelor, pentru a-i

ajuta să facă alegeri financiare mai bine fundamentate și pentru a-i încuraja să investească pe piețele financiare europene.

În concluziile sale, Consiliul remarcă faptul că persoanele care au competențe financiare fac într-un grad mai ridicat alegeri

în cunoștință de cauză cu privire la propriile lor finanțe și sunt mai bine înzestrate pentru a-și pregăti viitorul și a face

investiții în acest sens. Sunt incluse aici pensiile și alte proiecte de investiții. Dobândirea de cunoștințe mai solide despre

finanțele personale ar avea drept rezultat o participare sporită pe piețele de capital, ceea ce ar contribui la o stabilitate

financiară sporită. Consiliul recunoaște că alfabetizarea financiară aduce beneficii nu numai persoanelor, ci și societății în

sens mai larg.

Consiliul salută faptul că mai multe state membre au elaborat și pus în aplicare strategii naționale de alfabetizare

financiară. Consiliul încurajează și alte state membre să facă acest lucru, acordând o atenție deosebită grupurilor

vulnerabile din punct de vedere financiar, cum ar fi tinerii, persoanele cu venituri mai mici și cu niveluri mai scăzute de

educație generală, aspectelor legate de inegalitatea de gen, precum și nevoilor specifice ale emigranților și ale persoanelor

cu handicap. Consiliul subliniază, de asemenea, importanța unor niveluri adecvate de alfabetizare financiară a potențialilor

antreprenori și a IMM-urilor.

Consiliul încurajează statele membre să aibă în vedere integrarea educației financiare în programele școlare și să sprijine

furnizarea de educație financiară adulților, de exemplu prin evenimente, seminare, ateliere și campanii de sensibilizare.

Comisia este invitată să sprijine acțiunile care pot fi realizate prin mijloace fără caracter legislativ, cum ar fi Instrumentul de

sprijin tehnic (TSI) și programul Erasmus+ pentru a finanța proiecte de alfabetizare financiară. Consiliul îndeamnă de

asemenea Comisia, statele membre și părțile interesate să stimuleze cercetarea și colaborarea prin luarea în considerare a

unor oportunități de finanțare pentru îmbunătățirea alfabetizării financiare în UE.

(https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2024/05/14/capital-markets-union-council-approves-

conclusions-on-financial-literacy/)

 

- Sectorul tehnologiei informației și comunicațiilor (ITC) a crescut în medie cu 6,3% între 2013 și 2023, de aproximativ trei

ori mai repede decât economia totală din cele 27 de țări OCDE analizate.

Raportul OECD Digital Economy Outlook 2024 arată, de asemenea, că sectorul ITC și-a menținut această performanță

puternică și în 2023, cu o rată medie de creștere de 7,6%. În multe țări OCDE, 2023 a fost un an record pentru creșterea

sectorului ITC, cinci țări OCDE (Regatul Unit, Belgia, Germania, Austria și Țările de Jos) înregistrând rate de creștere de peste

10% în 2023.

Deși toate țările OCDE au înregistrat în medie o creștere pozitivă a sectorului ITC în perioada de 10 ani, există un decalaj de

10 puncte procentuale între cele mai bune și cele mai slabe performanțe.

În ceea ce privește inteligența artificială, perspectivele arată că investițiile - și riscurile - sunt în creștere, dar adoptarea este

foarte concentrată. De exemplu, investițiile în Inteligența Artificială generativă au crescut de la 1,3 miliarde USD în 2022 la

17,8 miliarde USD în 2023, în timp ce, în paralel, s-a înregistrat o creștere de 53 de ori a incidentelor și a pericolelor

generate de Inteligența Artificială raportate de agenții de presă de renume la nivel global de la sfârșitul anului 2022.

Adoptarea IA este concentrată în sectorul tehnologiei informației și comunicațiilor (ITC), unde o medie de 28% dintre

firmele din domeniul ITC au utilizat IA în 2023 în OCDE, mai mult decât în orice alt sector. Pentru ca beneficiile IA să fie

împărtășite pe scară largă, ratele de difuzare trebuie să crească în alte sectoare.

Estimările privind sectorul ITC sunt bazate pe un model nou al OCDE, care utilizează tehnici de big data și de învățare

automată pentru a oferi factorilor de decizie politică date actualizate și comparabile în timp util cu privire la creșterea

economică a sectorului ITC. Aceste noi estimări contribuie la remedierea lipsei de date în timp util privind performanța

sectorului ITC și sunt esențiale pentru a evalua eficacitatea politicilor legate de sector.

(https://www.oecd.org/newsroom/growth-of-digital-economy-outperforms-overall-growth-across-oecd.htm)

BITCOIN

Sursa: Yahoo Finance

STOXX EUROPE 600  - indice de preț; euro

DOW JONES INDUSTRIALS - indice de preț

- BlackRock se apropie a administra cel mai mare fond bitcoin din lume, pe măsură ce scepticismul

inițial al administratorului de active față de criptomonede face loc ambițiilor de a deveni un jucător

important pe piața activelor digitale.

Fondul grupului american a adunat active în valoare de 16,7 miliarde de dolari de la lansarea sa, în urmă

cu patru luni, ceea ce îl plasează la mai puțin de 1 miliard de dolari în spatele liderului de piață

Grayscale, care s-a bucurat de un avans de 10 ani și 28 de miliarde de dolari.

Pe lângă aceasta, BlackRock a lansat și fondul de trezorerie tokenizat cu cea mai rapidă creștere, pe care

fondurile de hedging cripto și factorii de piață încep să îl utilizeze ca garanție pentru tranzacționarea de

monede și token-uri.

Mișcările reprezintă o schimbare bruscă, determinată de interesul în creștere al clienților și de creșterea

rapidă a activelor digitale, față de acum numai șapte ani, când directorul general Larry Fink a numit

bitcoin "un indice de spălare a banilor".

(https://www.ft.com/content/3b80713e-41d1-4965-900e-4bb37b1dbc2c)
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Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR

Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar trebui să 

fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. (https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-

pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

• La nivelul lunii martie 2024, exporturile FOB au avut valoarea de 7904,1 milioane

euro, iar importurile CIF 10452,5 milioane euro, rezultând un deficit de 2548,4

milioane euro. Comparativ cu luna martie 2023, atât importurile, cât și exporturile din

luna martie 2024 au scăzut cu 9,8% și 6,7%. În perioada ianuarie – martie 2024,

exporturile FOB au însumat 22946,1 milioane euro, iar importurile CIF au însumat

29645,1 milioane euro. Astfel, exporturile au scăzut cu 3,7%, iar importurile au scăzut

cu 3,2%, comparativ cu aceeași perioadă a anului anterior. Deficitul balanţei

comerciale în primele trei luni ale anului 2024 a fost de 6699,0 milioane euro, mai mic

cu 103,3 milioane euro (-1,5%) decât cel înregistrat în primele trei luni din anul 2023.

• Volumul cifrei de afaceri din comerţul cu amănuntul (cu excepţia comerţului cu

autovehicule şi motociclete) a crescut în luna martie 2024, comparativ cu februarie

2024, atât ca serie brută cu 8,6%, cât şi ca serie ajustată în funcţie de numărul de zile

lucrătoare şi de sezonalitate cu 0,7%. Prin raportare la luna martie 2023, volumul

cifrei de afaceri din comerţul cu amănuntul a crescut în luna martie 2024, atât ca serie

brută cu 2,0%, cât şi ca serie ajustată cu 4,3%.

• BNR și-a majorat prognoza privind inflația la finalul anului, de la 4,7% la 4,9%.

Perspectivele actuale prezintă o scadere a inflației într-un ritm mai lent decât anul

trecut.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB
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